



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7089期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

推动“八八战略”走深走实取得新进展

浙江成为人民群众最具安全感的省份之一

本报记者 胡宗昊

本报讯 23日下午,省委召开新闻发布会,介绍贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神,持续推动“八八战略”走深走实主要举措以及2023年度“八八战略”实施综合评估情况。

据了解,去年9月,总书记亲临浙江考察指导,赋予浙江“中国式现代化的先行者”新定位、“奋力谱写中国式现代化浙江新篇章”新使命。一年来,全省持续推动“八八战略”走深走实,有力推动经济稳进向好、社会安定有序,展现了经济大省勇挑大梁的使命担当、打造“重要窗口”的全新气象。据发布人,省委副秘书长、政研室主任朱卫江介绍,我省通过坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化“大综合一体化”行政执法改革,已成为群众安全感、司法文明指数最高的省份之一。省委政法委常务副书记卫中强就平安浙江建设20年来取得的成就及坚持发展新时代“枫桥经验”回答记者提问。

20年前,时任浙江省委书记习近平同

志亲自擘画的平安浙江建设战略,既是“八八战略”深化细化具体化的重要体现,又是深入实施“八八战略”的重要保证。20年来,浙江坚定不移沿着总书记指引的道路前进,深入推进平安浙江建设,全力为浙江的精彩蝶变护航添彩。

20年来最为显著的变化,是浙江已然成为人民群众最具安全感的省份之一。数据显示,浙江省风险闭环管控大平安体系不断完善,群众的安全感从90.8%上升到98.88%,刑事发案、命案、火灾、道路交通事故数逐年下降,在全国的平安建设考评当中,浙江持续名列前茅。

“最可喜的成果是,浙江走出了一条高质量发展和高水平安全良性互动的路子。”发布会现场,卫中强欣喜地说。如今,浙江以“除险保安”长效机制防范化解安全风险,项目化推进平安建设突出问题专项整治,常态化开展扫黑除恶斗争,全力防范打击电信网络诈骗,织密“食药环知”民生防护网,持续打造最优法治化营商环境。

如今,“大平安”理念已深入人心,“抓平安就是抓发展、抓民生成为全省上下一

贯坚持的共同理念。”卫中强说。在平安浙江建设当中,最宝贵的财富是,探索形成了一整套常态长效的平安建设工作机制。通过颁布施行《浙江省平安建设条例》等法规文件,全面落实重大决策社会风险评估,率先发布省级“平安指数”,深化“最多跑一地”“执行一件事”“车检一件事”“民呼我为”等系列改革,浙江实现平安建设理念、制度、机制的全面跃升。

20年的生动实践,充分彰显了习近平总书记着眼“八八战略”、破解“成长的烦恼”的高瞻远瞩,生动诠释了总书记以民为本的真挚情怀。卫中强表示,这20年的耕耘探索,验证了平安既是“三餐烟火暖,四季皆安然”的必需品,也是需要大家共同守护的易碎品。

去年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年,习近平总书记到浙江考察,专程参观枫桥经验陈列馆,就坚持和发展新时代“枫桥经验”作出指示。卫中强说,一年来,通过“枫桥经验”这张浙江“金名片”,我省坚持体系化谋划推进,让新时代“枫桥经验”熠熠生辉。坚持法治化预防

化解,全面加强矛盾纠纷多元化解规范化建设,各级人民调解组织调解案件53万余起,平安法治平台协同流转处理社会治理事件728.5万件,办结率达96.17%;坚持一体化全域联动,共建共治共享的良好局面持续巩固,推出全省新时代“枫桥式工作法”100个,4个典型入选全国“枫桥式工作法”;坚持数字化赋能增效,基层社会治理体系和能力现代化加快推进,深化“浙江解纷码”、非警务事项协同处置等改革,迭代“一中心四平台一网格”基层治理体系,社会治理智能化水平不断提升。

“平安建设永远在路上。”卫中强说,在新起点上,将牢记总书记“持续推进平安浙江、法治浙江建设”嘱托,对标省委“三个再”“五个更”现代化省域先行目标,坚持“大平安”理念,扎实推进政治安全首责、矛盾风险治源、数字科技赋能等“八大工程”;坚持守正创新,在依法化解社会矛盾、修复社会关系上下功夫,增强社会韧性、激发社会活力;坚持“平安不平安,群众说了算”,让平安建设成果更加可触可感可及,一起书写更加精彩、美好的平安画卷。

全国首部! 五年规划正式发布 坚持和发展新时代“枫桥经验”,绍兴有了新的“枫”景图

通讯员 胡诚浩 李佳琦

本报记者 顾洁丽 见习记者 金逸尘

本报讯 在昨日下午省委召开的新闻发布会上,提及的《绍兴市坚持和发展新时代“枫桥经验”五年规划(2024—2028年)》(以下简称“《规划》”)引起记者关注。据了解,这是绍兴又一以“枫桥经验”为主题的制度创新成果,此类规划性设计在全国尚属首次,将为绍兴坚持和发展新时代“枫桥经验”、助推基层治理体系和治理能力现代化提供“路线图”和“任务书”。

《规划》对绍兴坚持和发展新时代“枫桥经验”提出明确要求和目标任务,即聚力迈向“三个城”新目标(更有发源地辨识度的新时代“枫桥经验”创新发展之城、更具影响力的平安法治建设之城、更富引领性的市域社会治理现代化之城),并以“群众唱主角、干部来引导、德法加智治、有事当本地了”的浙江实践特征架构主要实践指标体系。

《规划》还明确了五大新发展体系,对标全省坚持和发展新时代“枫桥经验”大会提出的“五个聚焦”要求,对应设计了全域发展、优享发展、法治化发展、数字化发展

和强基发展五大体系,并立足社会基层提出了“乡村版”“城市版”“网络版”“行业版”四个实践版块。这些版块立足更好地发挥党建在各基层领域的引领作用,打造基层社会治理共同体,强化预防化解矛盾风险的能力和水平。其中,“城市版”建设主要探索党建引领社区治理分类模式,发挥城市社区党群服务中心体系功能;“行业版”建设则注重建立建强专业调解组织,预防化解行业领域矛盾纠纷。

随着经济社会快速发展,矛盾纠纷日趋多元,《规划》坚持“四个立足”,主要聚焦行政司法、教育医疗、劳动关系、生态环境

等八大领域的矛盾纠纷,在法治轨道上深入开展矛盾纠纷预防化解,筑牢社会和谐稳定根基。

为增强“枫桥经验”发源地辨识度,《规划》明确打造十大标志品牌项目,力求打造多部门参与、多领域拓展、多特色呈现的十个在全国、全省有较高影响力、认可度的标志品牌项目,让这些“枫”字号、“越”字号、“青”字号和数智标志项目,形成具有地方特色、时代气息和现代元素的绍兴“枫”景。

为加快推动落地见效,《规划》还设计了六大实践区建设,打造市县同步、基层共振、一体发展的工作格局。

西湖上 飘扬起“中国红”

9月23日,杭州西湖上飘扬起耀眼的“中国红”。据了解,西湖景区游船统一挂上国旗,营造出庆祝中华人民共和国成立75周年的浓厚氛围。

陆伟 摄

